

PROTOKOLL SFVS-Vorstandssitzung 2/15 vom 14. März 2015
im Hotel ARTE, 4600 Olten

Vorsitz	XM	Xaver Mäder, Präsident
Anwesend	HB	Heinz Bärfuss
Vorstand SFVS	EB	Emil Blumer
	EI	Eduard Inäbnit
	MK	Matthias Koch
	GK	Georg Krenger
	PIK	Philippe Kächler
	RL	Roland Lüthi
	MR	Markus Romer
	HS	Hildi Schönmann
	BS	Beat Straub
Gast	BM	Barbara Muntwyler
ZS/AeCS, Protokoll	CP	Christophe Petitpierre
Entschuldigt	RB	Roland Bieri
	TF	Thomas Frey
	PS	Peter Schäuble

Traktanden	1.	PROTOKOLL - Vorstandssitzung SFVS 1/15 vom 4. Februar 2015 / Pendenzen
	2.	INFORMATION - Kurzinfo aus den einzelnen Büros
	3.	ZENTRALES - Antrag SFVS – Swiss Olympic - Antrag Publikationsbeitrag „Schänis“ - Vorbereitung GV / Präsidentenhearing Anträge sind bis zum 7. März keine eingetroffen
	4.	BÜRO Operation - Theorieunterlagen / Theorieausbildung
	5.	BÜRO LUFTRAUM - Redesign Luftraum ZH
	6.	BÜRO KOMMUNIKATION
	7.	BÜRO SPORT - Stand SM in Buttwil
	8.	DIVERSES, UMFRAGE und TERMINE

Beginn der Sitzung: 10h05 →→→ Ende der Sitzung: 11h50

Genehmigt durch Vorstand SFVS: Zirkular Beschluss vom 4. Mai 2015

Begrüssung durch den Präsidenten XM.
Entschuldigt haben sich Roland Bieri, Thomas Frey und Peter Schäuble.

Traktandum 1 – PROTOKOLL

Protokoll Vorstandssitzung SFVS 1/15 vom 4. Februar 2015

Das Protokoll 1/15 ist noch pendent.

Bereinigung der Pendenzenliste

Die Pendenzenliste der Vorstandssitzung 1/15 wird besprochen und aktualisiert.

Folgende Pendenzen sind erledigt:

- 1966 Ausbildung von FI und CFI für die Ausbildung nach EASA-Vorgaben
- 1967 Weiter-, Nachausbildung mit welchen FI, nach alt oder neu?

Bemerkungen betreffend offene Pendenzen:

- 1961: Die EASA ist noch nicht so weit mit der Umwandlung der M-Lizenzen und ein Termin für die Einführung der M-Lizenzen ist noch nicht absehbar. Es wird an der GV gefragt, ob Interesse an einem M-Lizenzkurs vorhanden ist.
- 1965: Die Jahresgebühren für FLARM (Hindernisdatenbank) sollten durch die BV86-Subventionen bezahlt werden. Einen entsprechenden Antrag wird an der GV durch einen Obmann folgen.
- 1968: Wird durch RB abgeklärt.

Traktandum 2 - INFORMATION

XM

- Die letzte EASA Schulung für die CFI wird nächster Woche stattfinden. Nicht teilnehmen wird die SG Oberwallis, welche keine Flugschule betreibt.
- Der jährliche EGU-Kongress findet vom 20. bis 22. Februar 2015 in Berlin statt. Teilnehmer: Xaver Mäder (Delegate), Emil Blumer (Alternate) und Hildi Schönmann (Working Group „club development“).
- Die Jahresrechnung und das Budget sind bereinigt und abgeschlossen.
- BAZL Problematik: Neu schreibt das BAZL bei einer Umwandlung der nationalen in eine EASA Lizenz die Absolvierung einer Sprechfunkausbildung (f/d/i/e) vor. SERA schrieb für den Segelflug den Besitz der Voice nicht vor, aber die EASA Regeln lassen dem BAZL einen gewissen Handlungsspielraum. Seit Dezember 2012 wurden EASA Lizenzen auch ohne Voice umgewandelt. Besprechung mit dem BAZL usw. folgen.

BS

- Bei den Junioren läuft sehr viel. Es gibt 8 Piloten im Förderkader und 9 Piloten in der Junior Nationalmannschaft. Yves Gerster ist aus der JNM zurückgetreten.
- Für die WM/EM 2017 in Litauen haben sich 2x 3 Piloten gemeldet. Drei Piloten sind noch ohne Segelflugzeug.
- Für die Vorbereitung für die WM in Australien wird es eine Verstärkung vor Ort durch Pascal Brunner geben. Der Transport der Segelflugzeuge nach Australien erfolgt im Anhänger. Ein Problem stellen die Mietautos mit Anhängerkupplung dar. Unterkunft und Flüge sind gebucht und die Kosten liegen im Rahmen vom Budget. Sponsoringsaufruf ist gut angelaufen. Sponsoring für Material/Infrastruktur (Instrumente, Zubehör, Bekleidung) ist vorhanden.

MK

- Für die WM in Australien hat Rolf Friedli Interesse. Es wäre gut, wenn ein zweiter Pilot in dieser Klasse mitmachen würde.

PIK

- Jochen Reuter ist wieder gesund aber kann noch nicht an der WM teilnehmen. So werden nur ein Unlimited-(Stephan Knecht) und 3 Advanced-Piloten an der WM teilnehmen.
- Bis jetzt gibt es nur eine Anmeldung für den BFK-Kunstflug. Die neuen, höheren EASA-Anforderungen spielen sicherlich eine Rolle. Wie weiter mit dem BFK-Kunstflug wird ein Workshop-Thema (Penz 1969).

RL

- Beim Luftraum Strategie Meeting ist noch keine Strategie in Sicht. Das BAZL will diese bis Ende 2016 erarbeiten.
- Aussage am selben Meeting - die meistens Luftraum-Verletzungen sind durch Motorflugzeuge entstanden. Diese Aussage ist mit Vorsicht zu geniessen, denn Motorflugzeuge sind mit einem Transponder ausgerüstet.

MR

- Bei der NAMAC Sitzung wurde festgehalten, dass noch keine Derogation für die Absenkung des Luftraum G gestellt wurde
- Locarno wird voraussichtlich einen GNSS-Anflug haben, welcher im Low Flight Network integriert wird.
- Die Vergrößerung der TMA in Sion wird auf nächstes Jahr verschoben.
- Samedan plant auch einen GNSS-Anflug mit einer CTR oder einer RMZ.
- Für die LS-R39 (Pilatus) ist das Monitoring-Problem gelöst, denn die Hängegleiter werden die Nutzung überwachen. Es besteht eine potentielle Gefahr, dass diese Zonen LS-R39 auch später für andere Testflüge genutzt werden.
- Im Raum St-Stephan wird einen ETH-Projekt über die Versorgung von Alpenhütten mit Drohnen stattfinden.
- FLARM für Modellflug: Es ist vorgesehen, dass damit eine gegenseitige Warnung für Segelflugzeuge sowie optisch und akustisch für Modellflugplätze erfolgen kann.
- Übung Stabante beginnt Ende nächste Woche.

EI

- ICAO-Karte ist kleiner geworden aber gleich teuer geblieben, weil die Mehrkosten durch die ausländischen Daten entstehen. Die offiziellen CH-Daten sind noch nicht von skyguide freigegeben worden.
- EI wird an der GV die Rückmeldung für die Kommissärenliste in Erinnerung bringen. Bis jetzt laufen die Rückmeldungen nur langsam ein.
- Noch sind nicht alle Reglemente auf die Homepage des SFVS aufgeschaltet. Christophe wird dies rasch erledigen.

HB

- Die Ergänzung für das IHP ist vorhanden und auf der Webseite des SFVS aufgeschaltet. Eine Anfrage für die Terminverschiebung von Ende Juni auf Ende Jahr ist erfolgt, jedoch voraussichtlich negativ beantwortet. Die IHP Ergänzungen mit 6 Ausnahmen helfen sehr stark.

Traktandum 3 – ZENTRALES

Swiss Olympic:

Der SFVS ist wieder für eine neue Einstufung angemeldet, was dem ursprünglichen Ziel entsprach. Die nächste Stufe zu erlangen, ist für den Segelflug kaum machbar.

Antrag an Büro Sport (als neue Pendenz 1970):

Der Büro Sport stellt sicher, dass diese Angaben an SO weiterhin geliefert werden.

Antrag Publikation „Schänis“:

Der Flugplatz „Schänis“ (reiner Segelflugplatz) hat um einen Unterstützungsbeitrag für die Publikation des Jubiläumsbuchs über der Platzgeschichte (Auflösung des Segelflugplatzes Dällikon) bis heute angefragt. Der Antrag ist auch an dem ZV AeCS gestellt worden.

Vorschlag: SFVS unterstütz diese Publikation mit einem Beitrag von 500.-

Nach kurzer Diskussion wird mehrheitlich beschlossen, den Antrag zu genehmigen und einen Beitrag von maximalen 500.- zuspochen.

Vorbereitung GV / Präsidentenhearing:GV:

- Es sind keine schriftlichen Anträge fristgerecht eingegangen.
- GV soll zügig durchgeführt werden.
- EI wird über die Versicherung Rahmenvertrag informieren.
- GK wird über die Jahresrechnung und das Budget informieren.
- XM wird über den Rücktritt von EB und seinen Rücktritt auf GV 2016 informieren.

- XM wird die Wahl von BM durchführen.
- Diverses, ev. mündliche Anträge.
- Pause

Präsidentenhearing:

Unterstützung „Club Entwicklung“ Europa-mässig durch HS.

Luftraum – folgende Punkte werden besprochen:

- Position der SFVS bezüglich Transpondernutzung und TMZ,
- Es steht eine Forderung im Raum, dass die Fluggruppen ihre Flugzeuge / Piloten kontrollieren sollen. Der SFVS sieht seine Rolle und die Rolle der Fluggruppen in der Prävention und in der Ausbildung der Piloten. Die Überwachung obliegt dem BAZL.

Traktandum 4 – BÜRO OPERATION

Theorieunterlagen / Theorieausbildung:

- Durch die welschen Kollegen wurde mit Recht bemängelt, dass das Referenzieren (Ursprung oder Grundlage) in den Lehrplänen fehlt. (Ausnahme Fach 10 Gesetzgebung).
- Philipp Glogg übernimmt die gesamte Koordination der Theorieunterlagen und Stefan Finckh und Beat Müller haben sich zur Unterstützung angeboten. Philipp Glogg wird nicht Vorstandsmitglied sein, aber bei Bedarf anwesend sein.

Traktandum 5 – BÜRO LUFTRAUM

- Die Stellungnahme des SFVS zum Bericht bezüglich „Vereinfachung Luftraum Zürich“ wurde erstellt. Der AeroClub wird diese an skyguide liefern.
- Die Zusammenarbeit mit AeCS, MF und SF ist ganz gut und entlastet den SFVS erheblich.
- Eine Vereinbarung für Winterthur und Amlikon liegt noch nicht vor. Sitzungstermin wurde definiert.

Traktandum 6 – BÜRO KOMMUNIKATION

Keine Behandlung

Traktandum 7 - BÜRO SPORT

Stand SM in Buttwil:

- Immer noch wenige Teilnehmende
- Thema für WS2015: Was sind die Gründe für die Absenz von vielen Piloten an der SM? Wie kann das Interesse gesteigert werden?

Traktandum 8 - DIVERSES, UMFRAGE und TERMINE

Diverses / Umfrage:

EB

- EB wird sein persönliches „Debriefing an der GV“ halten. Verabschiedung durch den Präsidenten.

Nächste Termine / Vorstandssitzungen / Meetings

DI	28.04.15	1730	Vorstandssitzung 3/14, Hotel Arte in Olten
DI	30.06.15	1730	Vorstandssitzung 4/14, Hotel Arte in Olten
DI	22.09.15	1730	Vorstandssitzung 5/14, Hotel Arte in Olten
FR	13.11.15	1030	Vorstandssitzung 6/14, Hotel Matt in Schwarzenberg
FR	13.11.15	1330	Workshop SFVS, Hotel Matt in Schwarzenberg
SA	14.11.15	0815	Workshop SFVS, Hotel Matt in Schwarzenberg

SA 14.03.15 1330 Generalversammlung SFVS und Präsidentenhearing, Hotel Arte in Olten
 SA 07.11.15 1000 Debriefing Nationalkader, Hotel Arte in Olten
 SA 21/28.11.16 1000 Segelflugkonferenz, ZHAW in Winterthur
 SA 23/30.01.16 1000 FlightSafety-Meeting 2015

SA 21.03.15 1330 DV AeCS, Luzern, Verkehrshaus der Schweiz

XM dankt allen Anwesenden ganz herzlich für die Mitarbeit und schliesst somit die heutige Sitzung um 11h50.

Für das Protokoll

Christophe Petitpierre

Verteiler:

Vorstand SFVS
 Zentralvorstand AeCS
 Zentralsekretariat AeCS
 Burkhardt Yves, Generalsekretär AeCS
 Brühlmeier Urs, Redaktor Segelflug-Buletin (AeroRevue)
 Wyss Jürg, Chefredaktor AeroRevue
 Website www.segelfliegen.ch - Archiv

PENDENZENLISTE SFVS

Stand: 14. März 2015

LNr	Pendenz	Seit	Erledigung durch Termin
1770	Rechnungswesen SFVS; Übergabe an Nachfolger H.P. Bernet	3/11	Krenger Pendent
1932	Budget 2015; Bedarfsabklärung Ersatz alter Funkgeräte für JNM	3/14	Büro Sport Pendent
1961	M-Lizenzkurs Westschweiz; Abklärungen	WS 13	Mäder, Bärfuss Pendent
1965	Finanzierung jährlichen Gebühren	3/14	Alle Pendent
1968	Antrag SUST für FLARM Prüfgerät	1/15	Bieri Pendent
1969	Gestaltung des BFK-Kunstflug in der Zukunft	2/15	Küchler WS 2015
1970	Der Büro Sport stellt sicher, dass diese Angaben an Swiss Olympic weiterhin geliefert werden	2/15	Büro Sport Pendent